高端訪談

馬玉軍的歷 馮玉軍,中國現代國際關係研究院俄羅斯研究所所長,研究員,博士生導師。中國俄羅斯東歐中亞學會副秘書長,中國中俄關係史研究會副秘書長。主要從事俄羅斯問題、歐亞事務、能源外交和俄羅斯國際關係理論問題研究,撰寫了

大量有關俄羅斯問題、歐亞問題、周邊安全、能源外交、危機管理方面的研究報告和學術論文 烏克蘭局勢2月22日突變,總統亞努科維奇出走,前總 理季莫申科獲釋,新聯合政府宣佈今年5月將舉行總統大 選。烏克蘭突然變天的背後有怎樣國際角力?烏克蘭未來 將何去何從?中烏合作是否會受到衝擊?日前,本報就此 專訪中國現代國際關係研究院俄羅斯研究所所長、研究員 馮玉軍。他認為,無論誰上台,烏克蘭對中國發展戰略夥 伴關係方針都不會變,而烏克蘭對中國經濟合作願望甚至 還可能會更加強烈。不過,他同時提醒,由於烏克蘭動盪 後新的政府仍然不穩,中烏間的項目可能會有所延緩。 ■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

'個多月前,亞努科維奇訪華,中鳥簽署系列合作協議,外電當時引述 協議簽署後亞努科維奇説,在北京簽署的文件能保障烏克蘭獲得近 80億美元(約合港幣621億元)的中國投資。如今,亞努科維奇轟然倒台,中 烏關係及雙方合作是否會受到衝擊呢?對此,馮玉軍指出,烏克蘭局勢突 變應不會對華造成大的衝擊與影響,烏克蘭對華發展戰略夥伴關係的方針 應是確定,未來無論何種政治力量上台,相信都不會發生變化。

據悉,中烏在能源、基礎設施建設、農業等領域簽署有一系列合作作 協議和大的項目合作,包括中國提供30億美元(約合港幣232億元)貸款幫 助烏克蘭發電站實現煤改氣項目、中國租借烏克蘭土地從事農業種植項 目以及中國幫助烏克蘭建設基輔輕軌交通項目等。「特別是在騷亂過去 後,烏克蘭整體的經濟形勢會更加惡化,怎樣盡快擺脱財政危機,使國 家避免破產的可能性,將是未來烏克蘭聯合政府首先要考慮的問題,而 這一過程中,中烏合作也不可或缺。」馮玉軍稱,鑒於烏克蘭目前自身 所面臨的困難,中鳥間的大項目和協議等不僅不會受到實質影響,未來 烏克蘭對華經濟合作的願望甚至可能會更加強烈

中烏軍技合作料持續

最新消息指,烏克蘭新的聯合政府,已積極向歐盟和美國提出了援助申 請,而歐盟也已宣佈將向烏提供援助。但馮玉軍判斷,美國和歐盟將難以 完全滿足烏克蘭的需要,「對烏克蘭來講,不僅需要短期的財政援助,還 需要大項目的拉動,從這個角度來講,中國具有優勢。」

軍技合作多年來一直是中烏關係一大亮點。馮玉軍認為,變天後烏克 蘭也不會在此問題上有大的逆轉,因為軍事技術出口,仍是烏賺取外匯 的重要手段之一。

局財政危機迫在眉睫

不過,馮玉軍同時提醒,由於烏克蘭動盪後新的政府仍然不穩,需要 一段時間整理內務,包括安定國內的安全形勢,解決迫在眉睫的財政危 機,中烏間的項目可能會有所延緩,但不會受實質影響。相信新政府組 成後,雙方會進行接觸,就已達成的協議商討如何落實,當然也可能簽 署新的合作協議。

至於中方該如何應對目前的局勢,馮玉軍認為,不干涉內政,尊重烏 克蘭自己的選擇,仍然是中方應採取的最妥當的政策。

談及新政府上台後的商機,馮玉軍稱,儘管目前國際評級機構對烏克 蘭評級為3C,但風險大的地方,也同時蘊藏着巨大機遇。如果烏克蘭能 走上正軌,就國內政治達成一致,將主要精力放在經濟發展上而非政治 鬥爭上,那麼無論對內地還是香港都蘊含巨大投資機會



俄羅斯 ■ 基輔 斯洛伐克 烏克蘭 匈牙利 羅馬尼亞 塞爾維亞

所所長馮玉軍



■2013年12月,中國對外承包商會與烏克蘭工業企業家聯 盟在「第二屆中國一烏克蘭經貿合作論壇」上簽約了合作備 忘錄。 網上圖片



短期很難癒合。

烏克蘭是歐洲大國,地緣戰略價值極其重要,是各個 大國重要角力場。馮玉軍指出,大國的地緣政治博弈是 斯裂烏克蘭社會的重要誘因。他説,在西方支持下的反 對派贏得上半場勝利,下一步局勢發展要看烏克蘭東部 地區和俄羅斯如何作為。但可以肯定的是,烏克蘭國內 各派的政治分歧難以輕易彌合,大國圍繞烏克蘭的地緣 政治博弈不會停歇。烏克蘭,這個美麗國度的「潰瘍」

力保戰略屏障 俄千億援烏

馮玉軍稱,對於俄羅斯來説,基輔是其文明發祥地,烏 克蘭是其實現大國復興的戰略支點。普京總統復任後,加 速推進以俄為核心的歐亞一體化建設,而烏克蘭是不可或 缺的重要一環。在俄美戰略力量對比迅速失衡、俄歐政治 矛盾日益凸顯的情況下,烏克蘭的西傾將是俄羅斯難以接 受的損失。

去年底俄羅斯以購買150億美元(約合港幣1,164億元)烏克 蘭歐洲債券和大幅降低對烏克蘭天然氣出口價格為砝碼,成 功換取烏克蘭暫時放棄與歐盟簽署聯繫國協定。但在烏克蘭 國內衝突爆發後,俄一直慎重行事,避免直接捲入。但是, 馮玉軍指出,經過北約兩輪連續東擴後,俄羅斯如果再失去 烏克蘭的話,將與北約和歐盟迎頭相撞,失去一個重要的緩 衝地帶,俄羅斯一直非常講究地緣政治,應不想失去烏克蘭 這一戰略屏障。

另一方面,這些年,美歐也異常看重烏克蘭的戰略價值。曾 於美國前總統卡特時期任職國家安全顧問的布熱津斯基曾直 言,「烏克蘭是歐亞棋盤上的重要地帶……沒有烏克蘭,俄就 不再是一個歐亞帝國,其地緣戰略選擇將受到極大限制。

乘俄經濟不濟 美歐頻插手

馮玉軍指出,隨着去年以來俄羅斯經濟形勢惡化,美歐 以為「如今的俄經濟弱小、落後、貧窮,已不可能進行境 外干預」,因而更加有恃無恐地干涉鳥國內事務。近來, 美歐高官頻繁飛赴基輔,一面向烏政府施壓,一面為反對 派打氣。其中,美國副總統拜登多次致電亞努科維奇,稱 烏政府如對反對派施以強力,美將對烏嚴厲制裁。

馮玉軍強調,2008年格(魯吉亞)俄(羅斯)戰爭後,俄羅斯 已亮出底牌,令北約東擴暫時難以進行。在此情況下,歐 盟在與俄羅斯的地緣政治角逐中已走向前台,預料未來美 歐與俄在烏的角力將不會停息。

經濟惡化 烏國變天

記 者: 烏克蘭近日局勢動盪, 並出現戲劇性的變

化,烏局勢爲何會突變,有哪些主要内因? **馮玉軍:**內因很多,其中直接因素有二:一是去年 底,烏克蘭放棄與歐盟簽署聯繫國協定,這在很大程 度改變和暫時中止了烏獨立以來融入歐洲,和歐洲實 現一體化的整體對外戰略方針和相關進程,讓很多烏 民眾感到非常迷茫; 二是亞努科維奇上台以來, 並沒 有讓烏克蘭的經濟形勢好轉,反而越來越困難,財政 儲備不斷減少,物價飛漲,寡頭企業額外獲得大量優 惠,中小企業政府則面臨嚴厲而高昂的税收以及繁雜 行政審批手續。

此外,互聯網等社交媒體在整體事件的發生過程中 的推波助瀾的作用,以及烏克蘭社會存在的反俄和極 端民族主義的激進和極端勢力,以及政府權力部門的 對事件處理不當也都是烏局勢突變的技術性因素。

者:總統亞努科維奇出走,前總理季莫申科獲 釋,烏未來局勢未來將何去何從?

馮玉軍:目前亞努科維奇已出逃,反對派在這場政 治運動中已取得勝利,更重要的是亞努科維奇的政治 支柱——原執政黨「地區黨」的政治影響力也急劇衰 落。現在鳥局勢已基本得到控制,如果東部地區不再 出現大反彈的話,下一步已掌握政權的反對派重點將 是如何恢復秩序,組建新的聯合政府,相信經過一段 時間之後,烏局勢會恢復平靜,回到2004年烏憲法軌 道上來。

但是,鳥國內幾個大的問題仍將長期存在:一是鳥 東西部間幾百年歷史形成的政治和文化分野,短期內 仍將難以消除; 二是新政權上台後, 推行什麼樣的政

記 者:新政權上台後會大規模秋後算賬嗎?

馮玉軍:可能會對個別關鍵人物進行立案調查,因為示 威中死傷很多人,但相信不會施行大規模的政治清算。 記 者:克里米亞問題會不會發酵出來,會不會獨立?

劇變很大程度出乎俄羅斯預料,俄沒有想到烏形勢會

續情況發展值得關注。

馮玉軍:克里米亞在赫魯曉夫時期被劃歸烏克蘭以

後,俄羅斯國內始終有很多反對聲音,在烏克蘭局勢

目前發生這麼大逆轉情況下,俄國內很多人提出支持

克的自治或獨立,甚至是重新回歸到俄羅斯懷抱,後

記 者:在鳥國内衝突爆發後,俄一直愼重行事 避免直接捲入,下一步俄會作何選擇?

馮玉軍:俄肯定不會像2008年那樣,直接出兵烏克 蘭,因為局勢完全不一樣,這一次烏更多的是通過街 頭運動的方式實現了國內政治的逆轉,俄沒有理由也 沒有合式的方式來出兵干預。俄若出兵會引發整個歐 洲大陸大規模的衝突,這也是俄所不願意看到的。

俄到現在並沒有太多出牌,仍在觀察形勢。烏此次 發展得如此之快。另外,俄羅斯也清楚知道,不管烏 不會拖很長時間,其間也不會有大的變數。

哪一派上台,烏不可能完全擺脱俄羅斯。在烏局勢尚 未特別明朗,烏新政府還沒有組成前,其政策方針並 不清晰的情況下,俄也不急於出牌。

俄羅斯目前在誘壓並舉,如果新政府不是全面反 俄,仍要與俄發展友好關係,俄羅斯也可能會延續與 鳥之前的天然氣、國債等協定,也不想將鳥完全推到 歐洲一方,但同時,俄也在不斷發聲給烏警示。

記 者: 烏局勢是否還有反覆可能?恢復正常需要 多長時間?

馮玉軍:目前基輔局勢回復平靜,地方上局勢也在逐 漸恢復正常,大的動盪已不可能,從現在離5月25日大 選僅有兩個多月時間,下一步已奪取政權反對派,將抓 緊時間組建聯合政府,重新改組議會內部黨團,新政府 組建後面臨的最主要的工作仍是改善經濟狀況。這一切